

РОЛЬ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Пулатова Дильшода

Преподаватель кафедры методики русского языка ФерГУ
<https://doi.org/10.5281/zenodo.11651477>

Аннотация. В этой статье рассматривается важность русской литературы в современном образовании. Автор подчеркивает, что изучение классических произведений способствует формированию личности, развивает речь и мышление, а также позволяет погрузиться в богатую историю и культуру России. Особое внимание уделяется роли литературы в воспитании толерантности и уважения к другим культурам, а также в развитии критического мышления и аналитических навыков. Автор также отмечает важность включения в учебный процесс современной русской литературы, которая актуальна для молодого поколения. В заключении подчеркивается, что сохранение и развитие интереса к русской литературе у молодежи – это ключевой фактор для ее значимой роли в образовании и для воспитания гармоничной личности.

Ключевые слова и выражения: русская литература, критическое мышление, современный мир, творческий потенциал, культура России, молодое поколение.

В современном мире, где информационные потоки стремительно меняются, а границы между культурами стираются, вопрос о роли национальной литературы в образовании приобретает особую актуальность. Глобализация, интернет и социальные сети открывают доступ к информации из разных культур, но в то же время могут привести к утрате своей идентичности. Русская литература, богатая своей историей, глубиной и многогранностью, занимает особое место в образовательном пространстве, осуществляя важные функции формирования национального самосознания, развития критического мышления, понимания исторического и культурного контекста, а также воспитания нравственных ценностей. Изучение русской литературы помогает ученикам понять себя, свою культуру и место в мире.

1. Формирование личности и нравственных ценностей. Классическая русская литература, от произведений А.С. Пушкина до Ф.М. Достоевского, представляет собой не просто набор красивых фраз и увлекательных сюжетов. Это богатейший спектр человеческих характеров, эмоций и мыслей, заставляющий читателя задуматься о смысле жизни, о моральных ценностях и о собственном месте в мире. Изучение литературных героев, их действий, мотивов и внутренних конфликтов позволяет учащимся погрузиться в глубину человеческой души, увидеть разные точки зрения и ощутить многогранность человеческой природы. Это помогает им лучше понять себя, свои сильные и слабые стороны, свои стремления и страхи. Важно отметить, что литературные герои часто ставят перед читателями сложные моральные дилеммы, заставляя их задуматься о том, что есть добро и зло, о правде и лжи, о справедливости и несправедливости. В этом смысле, изучение классической русской литературы способствует развитию критического мышления и помогает учащимся сформировать собственную систему нравственных ценностей.

2. Развитие речи, мышления и творческого потенциала. Русский язык, благодаря своей образности, метафоричности и эмоциональной насыщенности, предоставляет

уникальную возможность для развития речи, мышления и творческого потенциала. Изучение литературных текстов - это не просто чтение, а погружение в мир словесного искусства, которое обогащает словарный запас, совершенствует стиль письменного и устного выражения. Вдумчивое чтение и анализ текстов стимулируют мышление, развивают воображение и творческий потенциал. Классическая русская литература, полная ярких образов и глубоких идей, позволяет нам лучше понимать себя, мир вокруг нас и, самое главное, пробуждает внутренний творческий потенциал.

3. Погружение в историю и культуру России. Русская литература - это не просто набор текстов, а своеобразная летопись истории и культуры России. Через произведения писателей разных эпох, мы можем буквально "окунуться" в жизнь прошлых поколений, понять их ценности, проблемы и стремления. Литературные произведения становятся своеобразным ключом к пониманию эпохи, в которой они были созданы. Они позволяют увидеть характерные черты общественного уклада, познакомиться с традициями и обычаями русского народа, открыть для себя богатство духовного мира наших предков.

4. Развитие критического мышления и аналитических навыков. Изучение литературных произведений - это не просто пассивное поглощение информации. Оно требует активного участия, умения анализировать текст, выявлять скрытые смыслы, определять характеры героев, понимать авторский замысел. Такой глубокий анализ развивает критическое мышление, учит аргументировать свою точку зрения, формулировать собственные выводы. Эти навыки не ограничиваются лишь литературой - они необходимы в любой сфере жизни: от профессиональной деятельности до личных отношений.

5. Воспитание толерантности и уважения к другим культурам. Русская литература богата разнообразием взглядов, мнений и культурных традиций. Через классические произведения учащиеся погружаются в мир других культур, познают разные способы жизни и мышления. Изучение литературы помогает учащимся понимать и уважать другие культуры, развивать толерантность и стремление к диалогу. Оно формирует у них чувство эмпатии и способность видеть мир с разных точек зрения. В эпоху глобализации — это особенно важно, поскольку способность к межкультурному диалогу становится ключом к взаимопониманию и мирному сотрудничеству.

Нельзя отрицать важность изучения классических произведений русской литературы, но образование не должно ограничиваться только ими. Современная русская литература, отражающая реальность современного мира, его проблемы и вызовы, также играет важную роль в образовании. Она является актуальной для молодого поколения, поскольку отражает их интересы, проблемы и стремления. Изучение современной литературы позволяет учащимся видеть себя в героях книг, понимать сложность современного мира, развивать критическое мышление и формировать собственное мнение.

В целом, русская литература играет огромную роль в современном образовательном пространстве. Она становится не просто предметом изучения, а своеобразным компасом, помогающим формировать личность, развивать мышление и творческие способности, погружаться в историю и культуру России. Изучение литературы воспитывает толерантность и уважение к другим культурам, формирует эмпатию и способность видеть мир с разных точек зрения. Важно сохранять и развивать интерес к русской литературе у молодого поколения, чтобы она и в будущем оставалась важным элементом

образовательного процесса и способствовала формированию гармоничной и духовно богатой личности.

References:

1. Вербицкая, Л. А. "Язык и общество. Роль языка в жизни общества." Педагогика 2 (2015): 6-18;
2. ВЯЗОВСКАЯ, СВЕТЛАНА ВИКТОРОВНА. "РОЛЬ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ В ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА." ПОИСК 2: 8-12;
3. Зимняя, И.А. Лингвопсихология речевой деятельности / И.А. Зимняя. - М.: Воронеж, 2001. - 432 с.
4. Леонтьев, А.А. Основы психолингвистики / А.А. Леонтьев. - М.: Смысл, 1997. - 287 с.

